2023年度林业经济发展专项资金

绩效自评表报告

为提高林业经济发展专项资金使用绩效，永安市林业局组织对2023年度林业经济发展专项开展绩效评价如下：

（1）林业贷款贴息项目

根据《福建省林业局便函关于报送2023年度省级林业贷款贴息申报需求的通知》《福建省林业局便函关于报送2023年度省级林业贷款贴息申报需求的补充通知》，现将2023年省级财政林业贷款贴息资金的绩效评价如下：

一、基本情况

（一）项目概况。上级下达我市2023年林业贷款财政林业贷款贴息资金90.06万元，《三明市财政局　三明市林业局关于下达2023年省级财政林业专项资金（市县第二批）的通知》（明财（资环）指〔2023〕40号）。

（二）项目绩效目标。我市2023年林业贷款财政林业贷款贴息补助贴息资金90.06万元，全年执行数还未完成，目前执行中。

二、绩效评价工作开展情况

（一）绩效评价目的。2023年林业贷款财政林业贷款贴息资金90.06万元。根据《三明市财政局　三明市林业局关于下达2023年省级财政林业专项资金（市县第二批）的通知》（明财（资环）指〔2023〕40号）文件规定，经统计2023年符合省级贷款贴息的企业、林业新型经营主体、个人14家。

（二）对象和范围。2023年林业贷款重点投向林木加工、生物质利用、花卉苗木种植及设施设备购置、林下种植、森林资源培育等方面，投入后对林木加工企业新造林、抚育、施肥改善林分质量、提高生长量，蓄积量的增长，使每亩经济值得到大大的提升，促进绿色增长。通过改造经济林，改善果品质量，提高产量，增加林农收入。

三、综合评价情况及评价结论

项目完成全年目标任务的可能性、财政可承受能力等强，评价项目有序推进中。综合绩效分析情况好，评价结果良好。
四、存在问题及原因分析和有关建议

无

（2）林业科研项目

一、基本情况

(一)项目概况

1、项目背景

竹子是重要的森林资源，具有极高的生态功能和利用价值。从2018年开始，根据《国家林业和草原局关于加强食用林产品质量安全监管工作的通知》（林科发〔2018〕129号），国家林业和草原局连续5年在福建省开展了竹笋及其产地土壤质量监测工作，要求林业主管部门坚持问题导向，及时发现问题，做好风险防控，落实食用林产品质量安全监管责任；要在抽样、检测等方面给予大力支持，鼓励具有相关监测条件的地区开展监测，并针对监测抽查发现的质量问题，组织相关人员开展分析研究，督促和指导生产经营者解决相关问题，确保产品安全。

竹产业一直是福建传统的优势产业，省委省政府高度重视竹产业高质量发展，把现代竹业发展作为实现农业增效和农民增收的重要工作来抓，并取得良好成效。随着社会经济的快速发展，福建竹业生产正面临着农村劳动力严重不足，生产成本上升、规模化经营程度不高、科技创新能力不足、产业效益总体偏低等难题。因此，要实现福建省笋竹产业的高质量发展，应加强科技攻关，加大资源培育力度，提高竹林经营管理水平，推动形成三产协调、融合发展的竹产业新格局。

永安市是我国竹子的重点产区，全市竹林面积6.8万公顷，居全省第二位。本项目以毛竹中心产区的永安市为试验研究中心，围绕林产品安全和福建省竹产业一二三产业融合发展为目标，针对竹林经营过程中存在的热点与难点问题，深入系统地开展毛竹林土壤竹笋安全质量监测与评估、竹笋品质精准提升、竹笋产品分级加工利用、竹林水肥精准管理、竹林复合经营增产增效等关键技术研究，在改善毛竹林生态环境和提升竹林产量品质的同时，实现竹林增产、增效、生态、环保的目标，进一步探索“绿水青山就是金山银山”的转化途径。

2、主要内容

⑴毛竹林土壤和竹笋质量安全评估

对永安市主要笋产区鲜笋及土壤进行质量安全监测，鲜笋样品测定重金属、农残等指标，土壤样品分析酸碱度、有效养分、重金属等指标，开展竹笋品质安全与土壤地球化学特征、等级评价，提供毛竹林经营风险评估分析方案，为竹林分类经营、定向培育提供科学指导。

⑵毛竹林土壤改良与提升技术

根据竹笋及土壤质量安全监测结果，对存在安全风险的竹林开展土壤改良剂试验、经营措施调控试验等生态修复研究，改善毛竹林土壤结构和综合肥力状况，提升竹林土壤安全质量，实现土壤综合生态修复和改良目标。

⑶竹笋质量精准提升和分级加工利用技术

以毛竹林有机肥、微肥、配方肥等施肥试验为主，研究不同肥料种类及配套措施对竹笋产量和品质的影响，探索不同立地条件下毛竹林精准定向培育关键技术，建立竹笋高效安全生产与分级加工利用技术体系，实现毛竹林精准定向培育目标。

⑷竹林复合经营模式与综合效益提升技术

研究探讨竹林下栽培珍贵食用菌、中草药等高效复合种植模式，分析不同经营模式对笋竹产量及生态功能提升的影响，提出竹林复合经营增产增效技术，实现绿色惠民和生态发展。

3、实施情况

⑴项目经主管部门批复后，项目主持人立即组织永安市林竹产业发展中心、福建省林业科学研究院项目成员召开了第一次项目组会议，讨论了项目建设内容，明确项目组成员的分工、职责，并签订了协议书。

⑵完成相关材料查阅与收集。组织项目成员开展现场踏查，详细掌握毛竹笋竹生产过程中存在问题和技术难点，根据问题导向，完成项目实施方案制定。项目方案和资金使用预算已经永安市林业局党组扩大会研究通过。

⑶项目建立试验基地300亩，同步开展毛竹林质量提升各项试验工作。对鲜笋及土壤进行质量安全监测，检测鲜笋及土壤样品各25个。布设样地36个，完成竹林本底调查，开展毛竹林施肥试验，研究不同肥料种类及配套措施对竹笋产量和品质的影响。申请实用新型专利1项。

4、资金投入及使用情况

本项目预算投入资金20万元，已支付5.28万元。项目正在实施，未验收，其他资金暂未支出。

(二)项目绩效目标

1、总体目标

（1）以福建省毛竹主产区--永安市为试验研究中心，建立毛竹林综合生态修复与竹笋精准培育试验林300亩，单位面积竹笋产量提升20%以上，其中建立竹笋安全生产试点基地100亩，完成毛竹林土壤综合生态修复，竹笋质量安全符合国家通用卫生标准，引导竹农应用竹笋高效安全培育技术，向周边地区辐射推广毛竹丰产林面积1000亩。

（2）总结提出毛竹林综合生态修复与竹笋品质精准提升技术体系1套。

（3）发表论文1篇，申请实用新型专利1项。

2、2023年阶段性目标

⑴材料查阅与收集；实地调查毛竹笋竹生产过程中存在问题和技术难点，制定项目实施方案，明确各单位分工与责任；踏查建立试验基地；同步开展毛竹林质量提升各项试验准备工作。

⑵开展竹笋及土壤安全质量监测、竹林生态修复、竹笋质量提升、竹林复合经营等试验内容；定期定点开展竹林调查、取样分析工作；初步总结集成毛竹林高质量培育技术措施，申请实用新型专利1项。
3、2024年阶段性目标

⑴继续开展相关试验与竹林管护工作；定期定点开展竹林调查、取样分析工作；总结各项毛竹林现代精准培育技术措施。

⑵继续开展竹林试验实施与竹林管护工作；定期定点开展竹林调查、取样分析工作；初步总结毛竹林生态修复和竹笋品质精准提升技术措施。完善毛竹林生态修复和竹笋品质精准提升各项试验内容，收集整理实验数据，撰写工作总结、技术报告与论文；提请结题验收。

二、绩效评价工作开展情况

(一)绩效评价目的、对象和范围。

绩效评价目的是为了提高资金的使用效益，绩效评价对象和范围是对预算安排的项目资金整体支出情况进行评价。

(二)绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。

评价指标体系：评价指标包括项目的产出数量、质量，以及社会效益、服务对象满意度、资金支出率等。

评价方法及评价标准：采用定量与定性相结合的方法，完成指标值的，记该指标所赋全部分值。

(三)绩效评价工作过程。

设置绩效评价指标体系、确定绩效评价方法等。对项目实施、资金使用、资金管理、使用效益等情况进行了认真、扎实的核查和评价，同时，对项目完成数量、质量、时效及效果等方面进行了综合考核，全面了解和掌握项目单位的项目实施进度，了解项目资金的使用、管理及效益情况，确保评价结果的真实性。

三、综合评价情况及评价结论

本项目预算投入资金20万元，其中省级财政资金20万元，按照项目任务书和《福建省科学技术厅 福建省财政厅关于印发福建省级科技计划项目经费管理办法》（闽科规〔2022〕8号）关于资金管理办法，根据项目进展情况，2023年度资金已支付5.28万元，支出进度为26.4%。

通过本次绩效评价，项目资金支出管理规范，监督到位，政策执行较好，发挥了财政资金的使用效能，绩效目标达标较好，产生了较好的社会效益。

四、绩效评价指标分析

(一)项目决策情况。

项目立项符合国家法律法规、国家发展规划和相关政策。项目方案和资金使用预算已经永安市林业局党组扩大会研究通过。项目实施与资金支付等程序健全、规范、合法。

(二)项目过程情况。

项目资金严格按照国家、省有关专项资金管理办法的规定下达，符合项目实施方案的时限要求及时拨付。资金支付有完整的审批程序和手续，符合项目预算批复规定的用途，不存在截留、挤占、挪用等现象，预算执行率100%。

(三)项目产出情况。

项目实际完成率100%。在预算年度内完成项目阶段性目标。

(四)项目效益情况。

项目实施有效了提高毛竹林现代化经营水平与生态安全价值，实现竹林增产增效、竹笋提质安全增效的目标。服务对象对项目的实施效果的满意程度达到100%。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

财政资金未及时到位，一定程度上影响项目工作推进进度。通过评价，针对资金预算执行率有待提高的问题，下一步与财政部门积极沟通，争取项目资金及时到位，协调加快资金支付进度。同时完善绩效评价指标体系，加强学习培训，提升业务能力。

（3）新型林业经营主体

一、基本情况

（一）项目概况。

为改善生产条件，提高生产效率，降低生产成本，提高合作社成员的效益，解决资金短缺问题，根据《福建省林业局关于林业经济有关标准认定工作的通知》（闽林改便函〔2021〕6 号）、《福建省财政厅、福建省林业局关于提前下达2023年省级财政林业专项资金的通知》（闽财资环指〔2022〕47号）和《三明市林业局关于开展2023年度省级新型林业经营主体标准化建设的通知》要求，我市积极组织推荐永安市勤友德农业农民专业合作社和永安市森药园生态农业农民专业合作社作为2023年省级新型林业经营主体标准化建设单位。

1.永安市勤友德农业农民专业合作社。该合作社已完成申报省级新型林业经营主体标准化建设单位材料编制工作，计划开展开设生产性便道，采购轮式挖掘机、履带运输车、进口油锯等生产机械，以及厂房扩建等项目建设，总投资31万元，计划2023年底前验收并投入使用。

2.永安市森药园生态农业农民专业合作社。该合作社已完成申报省级新型林业经营主体标准化建设单位材料编制工作，上报永安市林业局审核，拟进行上会研究和公示。该合作社计划开展金线莲种苗有性繁育技术突破、基地建设、烘干机采购、金线莲种质优选、金线莲产品开发、金线莲种植等项目建设，总投资32万元，计划2023年底前验收并投入使用。

（二）项目绩效目标。

1.永安市勤友德农业农民专业合作社。在实施松林改造提升过程中，该合作社利用采伐的马尾松树蔸种植茯苓，不仅能增加收入，还能促进林木生长。2023年计划开设4000米左右的生产便道，采购轮式挖掘机1台、履带运输车4台、进口油锯6台等生产设备，能有效克服狭窄路、崎岖路、泥泞路，减少人力物力的耗费，大大提高生产过程的安全性，提高生产效率，降低生产成本，增加利润，提高农民收入。同时，为适应扩大生产需求，2023年计划新扩建厂房300平方米，用于茯苓产品采集仓储、扩大生产。总投资31万元。2022年承包山场并种植茯苓1000多亩，预计产值超过200万元；2023年新增承包山场4000多亩，预计产值在1000万元以上。所有建设项目计划于2023年9月完成。预期效益：项目建成投产后，生产基地面积达5000亩，每年可产鲜茯苓3000余吨，每年可获收入1000万元。通过项目建设，引领示范带动作用；促进相关产业的发展，带动健康养生、林下经济等产业的发展；增加就业岗位，增加农民收入；可加快松树蔸腐烂，促进林地的良性循环，使茯苓种植与林业相互和谐发展。

2.永安市森药园生态农业农民专业合作社。2023年计划购置1台高压灭菌锅、4台超净工作台、18个种苗灯光培养架、3台烘干机、2万个组培瓶、6台温度调控设备（空调）、金线莲林下种植15万株。总投资共计32万元。所有建设项目计划于2023年9月完成。预期效益：提高金线莲种苗质量，保证本社金线莲种植种苗的需求，解决本社种植金线莲产品的初级加工，增加合作社成员就业机会，带动周边农户就业，提高经济收入20%。

二、绩效评价工作开展情况

(一)绩效评价目的、对象和范围。为深入贯彻省委省政府《关于持续推进林业改革发展的意见》 和全省河湖长制林长制工作会议精神，持续深化集体林权制度改 革，加快推进新型林业经营主体培育，促进林业适度规模经营；加强资金监管，及时掌握资金支出动态，确保资金使用规范，提高资金使用效益。绩效评价对象为林业经营主体、项目参与户、项目受益人等。

(二)绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。按照2023年度省级财政林业生态补偿专项绩效目标申报表的评价指标体系、评价方法、评价标准等，确保项目在规定时间内保质保量完成。数量指标包括新型林业经营主体标准化建设项目扶持林业专业合作社、家庭林场、家庭合作林场、股份林场等数量；质量指标包括新型林业经营主体标准化建设项目实施单位经营规模达标率；社会效益指标包括新型林业经营主体标准化建设项目参与户数量；服务对象满意度指标包括新型林业经营主体标准化建设项目受益人满意度。各项绩效指标均到达预期目标值。

(三)绩效评价工作过程。一是组织学习绩效评价相关文件。组织项目建设单位学习上级有关绩效自评文件精神，了解和掌握项目绩效自评工作有关要求，确保绩效自评工作顺利开展。二是项目建设材料收集。收集项目任务下达文件、补助资金下达文件、项目建设进度表等相关材料。三是项目单位自查。组织项目建设单位按照省、市有关文件要求，通过对项目建设资料的收集、分类、审核、整理、分析，对项目工作进行自查，并汇总、编写自评报告。四是初评。认真对照项目专项资金绩效评价指标体系，根据项目完成情况进行自评打分。

三、综合评价情况及评价结论(附相关评分表)

1.永安市勤友德农业农民专业合作社。截至2023年12月31日，已完成各项建设目标任务，完成投资31万元以上。其中开设4000米生产性便道，采购轮式挖掘机1台、履带运输车4台、进口油锯6台等生产机械，以及300米厂房扩建等项目建设。

2.永安市森药园生态农业农民专业合作社。截至2023年12月31日，已完成各项建设目标任务，已完成投资32万元。其中购买高压灭菌锅1台、超净工作台3台、种苗灯光培养架18个、烘干机1台、组培瓶1万套、温度调控设备（空调）6台，落实基地面积1000余亩并开展基地建设。

项目实施能严格执行相关文件精神和财务规定，对下拨的专项资金支出审批严格按照财务管理,资金的申请和拨付严格执行规定程序,并对相关项目进行跟踪检查,没有出现挤占挪用情况，确保资金使用安全。该项目涉及数量指标，质量指标，效益指标和满意度指标，自评得分90分，自评结果：优秀。

四、绩效评价指标分析

(一)项目决策情况。根据《福建省林业局关于林业经济有关标准认定工作的通知》（闽林改便函〔2021〕6号）、《福建省财政厅、福建省林业局关于提前下达2023年省级财政林业专项资金的通知》（闽财资环指〔2022〕47号） 、《三明市林业局关于开展2023年度省级新型林业经营主体标准化建设的通知》和《三明市林业局关于确定2023年省级新型林业经营主体标准化建设单位的通知》（明林综〔2023〕36号）文件要求，开展2023年度省级新型林业经营主体标准化建设工作。

(二)项目过程情况。一是永安市勤友德农业农民专业合作社。开设4000米生产性便道，采购轮式挖掘机1台、履带运输车4台、进口油锯6台等生产机械，以及300米厂房扩建等项目建设。二是永安市森药园生态农业农民专业合作社。购买高压灭菌锅1台、超净工作台3台、种苗灯光培养架18个、烘干机1台、组培瓶1万套、温度调控设备（空调）6台，落实基地面积1000余亩并开展基地建设。

(三)项目产出情况。数量指标：新型林业经营主体标准化建设项目扶持林业专业合作社2家，完成100%；质量指标：新型林业经营主体标准化建设项目实施单位经营规模达标率100%；社会效益指标包括新型林业经营主体标准化建设项目参与户数63户，超目标值；服务对象满意度指标：新型林业经营主体标准化建设项目受益人满意度96%。各项绩效指标均达到预期目标值。

 (四)项目效益情况。一是永安市勤友德农业农民专业合作社。提高生产过程的安全性，提高生产效率，降低生产成本，增加利润，提高农民收入。①经济效益。生产基地面积达5000亩，每年可产鲜茯苓3000余吨，每年可获收入1000万元。②社会效益。通过项目建设，一是给林业生产的转型提供一个实验基地，给有意于发展林下经济的从业者提供一个示范作用；二是向社会提供一个集药材生产和休闲、观光、养生为一体的多元化现代产业园基地；三是促进相关产业的发展，带动健康养生、林下经济等产业的发展；四是增加就业岗位，增加农民收入。③生态效益。利用废弃的松树蔸，可加快松树蔸腐烂，促进林地的良性循环，使茯苓种植与林业相互和谐发展。二是永安市森药园生态农业农民专业合作社。提高金线莲种苗质量，保证本社金线莲种植种苗的需求，解决本社种植金线莲产品的初级加工，增加合作社成员就业机会，带动周边农户就业，提高经济收入20%。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

项目严格按照文件要求，序时推进实施，按时保质保量完成各项目标任务。项目绩效工作全程按照财政部门的安排进行填报，专项资金实施全过程绩效管理，及时做好项目绩效的申报、监控、评价工作，提高资金的使用效益。
六、有关建议

无

七、其他需要说明的问题

存在财政未能及时拨付资金问题。

(4) 林下经济利用

一、基本情况

（一）项目概况

根据福建省财政厅、福建省林业局《关于提前下达2023年省级财政林业专项资金的通知》（闽财资环指〔2022〕47号）的精神，下达我市林下经济补助专项资金173万元。根据我市的社会经济发展水平，结合当地自然条件、林地资源状况、市场需求情况等，发展林下经济项目，按照“一县一业、一镇一特、一村一品”的要求，同时兼顾一二三产业布局，确定项目方向和实施模式。重点扶持林下种植项目的科技、种苗、设备、基础设施建设，林下产品采集加工的新技术、新产品及市场开发，实现林下经济良种化、专业化、规模化、产业化。项目资金分解以永林财〔2023〕3号文《永安市2023年度省级林下经济发展补助专项资金项目实施方案》分解下达。

（二）项目绩效目标

按照三明市林业局下达给我市的《2023年省级财政林业专项资金绩效目标表》，分解给我市的林下经济绩效目标分别为：新增县级以上林下经济示范基地1个，县级以上林下经济示范基地面积达标率≥90%，新增林下经济基地面积10000亩，参与林下经济农户满意度达≥90%。

二、绩效评价工作开展情况

(一)绩效评价目的、对象和范围。

2023年度省级财政林下经济补助专项资金支出绩效评价共设一级指标3项、二级指标4项、三级指标4项（见附表）。

(二)绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。

本绩效评价为主管部门绩效自评，主要采取成本效益分析法，即将一定时期内的支出与效益进行对比分析以评价绩效目标实现程度。通过现场调查林下种养面积数量及质量、设施设备情况，查看项目实施地周边生态环境，走访当地群众及查阅相关资料等核实项目完成情况及效益。通过自评，林下经济利用专项项目总体评价为好。

(三)绩效评价工作过程。

本项目采取“公司+基地+农户”、“合作社+农户”、家庭林场等模式扶持林下经济项目，新增县级以上林下经济示范基地1个（茯苓林下种植示范基地），占目标值的100%；县级以上林下经济示范基地面积达标率95%；至12月新增林下经济基地面积10013亩，占目标值的100.13%；林下经济利用农户满意度达95%，均完成，项目实施均符合项目实施方案要求，未对环境造成破坏，可促进项目区林木生长，林木生长良好，项目发展前景为可持续性，参与农户对项目带来的收入和预期均表示满意。本项目的实施取得了良好的经济、生态和社会效益，促进和带动了我市林下经济的发展，也起到的示范效果。

为了提高项目资金使用效益，确保专项资金安全，项目资金实行专款专用，专账核算，专人管理，按照林下经济专项资金管理规定和相关财务制度拨付补助资金。

三、综合评价情况及评价结论(附相关评分表)

项目总体能按照年初申报的方案按照序时进度完成。项目实施取得了良好的效益，1—12月份，新增县级以上林下经济示范基地1个，县级以上林下经济示范基地面积达标率≥95%，新增林下经济基地面积10013亩，参与林下经济农户满意度达≥95%。总体评价为好。

完成年度绩效目标。

（二）绩效结论。

总体评价等次为“好”。

四、绩效评价指标分析

(一)项目决策情况。

(二)项目过程情况。

(三)项目产出情况。

(四)项目效益情况。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

（一）存在的主要问题

1、项目资金使用滞后。因为我市林下种植以金线莲为主，根据金线莲的生物学特性及种植地的气候条件，以及我市的“移山莲”品牌的金线莲质量要求，林下种植要达4个月以上，一般情况下，一年种植两茬，第一茬在4—5月份种植，9—11份采收。第二茬在10—11月份种植(为主)，翌年的4—5份采收，项目验收要等到采收后进行，因此专项资金的补助兑现自然推后。

2、项目具体承担单位项目实施方案缺或过于简单。林下种养具体承担单位或业主大部分为农户，因为文化程度低，或认识问题，只注重实际管理，忽略了实施方案的编制。

3、档案管理有待规范。档案资料未完全按照档案管理进行归类整理。

（二）改进措施

1、对当年种植翌年采收的林下种植项目，如果按照实施方案的要求，基本完成投资的，可提前验收，达到实施方案要求的及时予以补助，否则列入下一年度计划。

2、采取“公司+基地+农户”、“合作社+农户”等模式，以牵头单位统一编制实施方案。

3、加强档案管理。按照项目文件、规划、实施（营林档案）、资金等类别进行归类整理，并制作档案目录，装订成册。

永安市林业局

2024年1月25日
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